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Cercetări în arhivele Danemarcei ş1 Suediei 

In cursul unei călătorii de studii 
efectuată în luna septembrie 1982 am 
făcut cercetări în arhivele istorice ale 
multor instituţii din Danemarca şi 
Suedia. 

Cercetări româneşti în arhivele da
neze au lipsit pînă în septembrie 1982. 
Cu atît mai explicabil c;levine intere
sul istoricului din ţara noastră faţă de 
documentele acestei ţări. Timpul nu 
ne-a permis investigarea în primul 
rînd a unor fonduri şi colecţii din se
•colele al XVI-lea şi al XVII-lea cînd 
Danemarca a jucat un rol important 
în politica europeană. 

Fondurile arhivistice cele mai im
portante se află la Igsarkivet care a 
luat naştere începînd cu anul 1673. 
Din anul 1889 a devenit o instituţie 
de sine stătătoare. Actualmente, Ar
hivele regatului funcţionează în mai 
multe clădiri centrale, fiind aşezate 
pe Rigadagsgarden 9 în imediata ve
cinătate a parlamentului (Cristianborg). 

In cursul cercetărilor noastre am 
parcurs actele cancelariei germane 
(Trske Kawcelli-Udenrigske Afdeling). 

în cadrul dosarului „ Valakiet" se 
găsesc nişte documente provenite din 
anii 1591-1594 care se referă la un 
,,voievod" care, refugiat la curtea da
neză, se adresează printr-un memo
riu regenţilor din timpul minoratului 
regelui Cristian al !V-lea (1588-1648). 
1ntr-un al doilea memoriu voievodul 
se plîngea de lipsa de răspuns din 
partea regenţilor. Un referat, întocmi1 
în 1594, denotă îndelungata lui şedere 
în Danemarca (A. I., f. 1-5). 

1n acelaşi fond se găseşte şi un do• 
sar sub denumirea de „Ungarn", dar 
care de fapt conţine date aproape ex
clusiv referitoare la Transilvania. Im
portanţa acestor documente constă în 
faptul că ele dovedesc existenţa unei 
diplomaţii transilvănene proprii care 
în activitatea sa pleca de la postulatul 
menţinerii autonomiei principatului 
faţă de marile puteri vecine. Fireşte. 
după cum rezultă din izvoarele cer
cetate această politică era posibilă ba
zîndu~se numai pe alianţa celor trei 
ţări române. 

Dintre documentele diplomatice 
amintite menţionăm scrisoarea de acre
-elitare a lui Ioan Statilius, episcop 

ales al Transilvaniei, care fusese tri
mis_ în calitate de sol la curtea da
neză. Un' alt trimis prezenta o scri
soare de acreditare emisă la Lipova, 
adresată de Ioan Zapolia regelui Fre
deric I (A. I., f. 1-2). 

Cele mai multe materiale provin 
din epoca războiului de 30 de ani şi 
reflectă colaborarea Transilvaniei cu 
Danemarca împotriva habsburgilor 
(A. II, f. 1-34). Şi aici, găsim cîteva 
scrisori trimise de ambele părţi cu 
ocazia schimburilor de ambasadori. 
Astfel, la 1 iulie 1625 principele Ga
briel Bethlen cere prin epistola sa re
gelui Cristian al IV-lea să dea crezare 
solului său, căpitanul pedestraşilor 
germani. Scrisoarea aceluiaşi principe, 
din 24 decembrie 1625, a fost prilejuită 
de misiunea trimisului danez Barbis
dorffer la Alba-Iulia. 

Mult mai importantă este depeşa 
din 6 iulie 1626, scrisă aproape în în
tregime cu cifru. Din descifrarea ane
xată reiese că principele Bethlen şi-a 
expus punctul de vedere despre inten
ţiile şi potenţialul Porţii, inclusiv ale 
paşei din Timişoara. Sînt relatate pla
nurile operaţionale transilvănene în 
desfăşurarea lor spre Silezia unde ur
mau a se uni cu forţele aliaţilor lor 
nordici. 

Un grup de documente ne oferă 
date despre activitatea diplomatică 
desfăşurată în vederea închegării unei 
alianţe antihabsburgice între Anglia, 
Olanda, Danemarca, Suedia şi Transil
vania (1626-1627). 

Dintr-o scrisoare a marelui vizir, din 
februarie 1627, precum şi dintr-o scri
soare trimisă regelui danez, de la 
curtea principelui Transilvaniei, reiese 
că Turcia la un moment dat s-a opus 
angajării Transilvaniei în război. Din 
aceeaşi corespondenţă aflăm că Tran
silvania nu a primit ajutorul material 
olandez stipulat în tratat. 

Alte documente provin de la Cata
rina de Brandemburg. Intr-o corespon
denţă se anunţă, la 23 noiembrie 1629, 
moartea principelui Bethlen şi îl in
vita la funeralii pe regele Danemar
cei sau pe reprezentantul său (A. III, 
f. 1-3). Tot acolo, s-a rătăcit şi o in
formare, privind cele 30 de puncte 
care au stat, în 1621, la baza tratative-
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lor de pace între Transilvania şi habs
burgi (f. 5-12). 

lntr-un alt dosar găsim o copie de 
pe cele 18 condiţii prezentate curţii 
vieneze în legătură cu aderarea Tran
silvaniei la Liga sfîntă în preajma is
toricelor evenimente din 1595. Ele fac 
menţiune şi despre Ţara Românească 
care a rupt relaţiile cu turcii. 

Desigur Arhivele din Danemarca 
conţin şi' alte izvoare istorice refe1}
toare la România. Avem în vedere m 
mod deosebit arhiva Ministerului de 
externe. 

Numeroase manuscrise deţine şi 
Biblioteca Regală (Det Kongelige Bi
bliotek). Aici am avut concursul şefu
lui secţiei, Dr. Svend Gissel. Biblio
teca a fost creată în timpul regelui 
Frederic al II-lea (1609-1670), iar 
din 1848 a devenit instituţie de stat. 
Actualmente principalele secţii func
ţionează într-o clădire învecinată cu 
Arhivele Naţionale, inaugurată în 
anul 1906. Patrimoniul bibliotecii se 
ridică la 2,3 milioane volume. Aten
ţia noastră a fost reţinută de o de
scriere intitulată „Relazione della 
Transilvania" redactată pe 17 pagini 
în limba italiană (Gl. Kong!. S. 2329-
40). Acest manuscris, provenit din co
lecţia regală, informează despre situa
tia geografică, economică, socială şi 
oolitică a ţării. Despre români arată 
că urmează .,credinţa greacă" şi vor
besc ,.o anumită limbă latină coruptă". 
Ultima parte a manuscrisului dă de
talii despre evenimentele în curs de 
pregătire în anul 1594. Manuscrisul 
relatează dorinţa Moldovei şi a Ţării 
Româneşti de a lupta împotriva tur
cilor împreună cu Transilvania. Deose
bit de importante sînt informaţiile re
feritoare la răscoala maselor române 
şi sîrbe din Banat împotriva stăpînirii 
otomane. 

Tot la Bibliotecă am găsit un exem
plar al condiţiilor puse de Transilva
nia curtii vieneze cu prilejul tratati
velor purtate în 1594 avînd text iden
tic cu documentul găsit la Rigsarkivet 
(Thottske S. fol. 687). 

Potrivit specializării şi depozitării 
existente în reţeaua bibliotecilor da
neze, colecţiile vechi de ziare se gă
sesc în secularul sediu al Bibliotecii 
universitare (Filostraede 1). Astfel, am 
putut afla că gazeta „Kiobenhavnske 
Tidender" a făcut o publicitate consi
derabilă răscoalei condusă de Horea, 
Cloşca şi Crişan. Prima corespondenţă 
privind izbucnirea răscoalei din Tran
silvania a apărut în numărul din 
3 decembrie 1784. La 10 decembrie 
ziarul tipăreşte o corespondenţă datată 
în 12 noiembrie 1784, din Timişoara, 
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în care se precizează că participanţii 
sînt români şi că răscoala ameninţă 
deja regiunea muntoasă dintre Lugoj 
şi Caransebeş. La 20 decembrie 1784 
se evidenţiază caracterul antinobiliar 
al răscoalei. In numele gazetei din ia
nuarie-februarie 1785, s-au publicat 
amănunte despre desfăşurarea, înăbu
şirea răscoalei şi executarea lui Horea 
şi Cloşca. 

Cea mai importantă arhivă din 
Suedia este Riksarkivet avînd sediul 
central într-o clădire spaţioasă, ridicată• 
pe pitorescul Fyrverkai-Backen. Bene
ficiind de bunăvoinţa directorului ge
neral Sven Lundkwist, am putut afla, 
că bazele acestei instituţii au fost puse 
în 1618, de marele bărbat de stat sue
dez Axel Oxenstierna. Aceste Arhive 
au actualmente 80 OOO metri liniari de· 
documente organizate pe secţiuni şi, 
colecţii. -

Pentru cercetătorul istoriei României· 
un interes deosebit reprezintă secţia I 
- Cancelaria regală - care cuprinde 
actele începînd cu domnia regelui 
Gustav Wasa (1522) ; Secţia a II-a în 
special fondul Ministerului de Externe; 
Secţia a V-a care totalizează materia
lul de presă ; Secţia a VII care deţine 
documentele Direcţiei generale a vă
milor (de la 1726) şi Secţia a VIII-a 
unde se află actele Ministerului Co
merţului, respectiv ale Direcţiei naţio
nale de comerţ (de la 1651). 

Deosebit de importante sînt colec
ţiile de hărţi şi o parte dif'.tre colec
ţiile personale. 

Cercetările noastre s-au axat în prin
cipal pe cercetarea documentelor din 
perioada secolelor al XVI-lea şi a! 
XVIII-lea cu ajutorul cărora am dorit 
să aflăm relaţiile Suediei cu ţările 
române. 

Interesul nostru pentru această pe
rioadă se explică prin faptul că în 
urma redobîndirii independenţei sale, 
în 1523, Suedia a cunoscut o continuă· 
ascensiune, iar în timpul şi după răz
boiul de 30 de ani (1618-1648) a con
stituit o putere europeană de prim 
rang. 

In colecţia „Diplomatica" izvoarele 
istorice suedeze referitoare la ţările 
române sînt depozitate în sectorul 
.. Turcica" în cadrul căruia apar sub

diviziunile „Bihang", ,,Moldavo-Vala
chica" şi „Transylvanica". Colecţia cu
prinde un singur volum, iar documen
tele se încadrează în perioada anilor 
1598 - prima jumătate a secolului al 
XVIII-lea. 

Cele mai multe documente se re
feră la Moldova. Primul document este 
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o scrisoare a domnitorului Ieremia 
Movilă adresată prinţului Carol, înalt 
demnitar al curţii suedeze. Documen
tele se înmulţesc la mijlocul secolu
lui al XVII-lea, începînd de la scri
soarea domnitorului Gheorghe Ştefan 
adresată regelui Carol al X-lea, datată 
24 august 1655, prilejuită de sosirea 
unui sol al acestuia. O altă scrisoare 
a fost semnată de acelaşi domn ct 
aceeaşi adresă, la data de 7 aprilie 
1656, exprimînd relaţii de amiciţie în
tre Suedia şi Moldova. Eşuarea acţiu
nilor militare din 1657 în Polonia a 
dus la mazilirea domnului Gheorghe 
Ştefan care s-a refugiat pe teritoriul 
suedez, regele oferindu-i posibilitatea 
de a locui la Riga. Fină la încetarea 
sa din viaţă, în anul 1668, Gheorghe 
Ştefan a mai scris pe un ton foarte 
demn 19 scrisori şi memorii regelui 
şi înalţilor demnitari ai Suediei. Ast
fel, în actul redactat la Riga, la 24 no
iembrie 1662, el reaminteşte că de cinci 
ani se găseşte în exil. Intr-o scrisoare 
adresată regelui suedez el cerea ca la 
vremea oportună să i se dea cel pu
ţin 5 OOO de soldaţi pentru a putea re
cupera tronul şi să i se acorde o în
treţinere corespunzătoare. De aseme
nea, prezintă importanţă pentru noi 
memoriile semnate de Ludovicus de 
Bialalias Bielski care îndeplinea func
tia de emisar al fostului domn pe 
iîngă autorităţile din Stockholm. In 
cele nouă documente depistate de noi 
se fac referiri la desfăşurările eveni
mentelor din ţările române, începînd 
cu anul 1657. Tot în acest dosar mai 
găsim o petiţie a colonelului Constan
tin Hacul, fost ofiţer al domnitoru
lui Gheorghe Ştefa·, scrisă la Stock
holm l_a 20 noiembrie 1665. In acelaşi 
„bihang" mai sînt şase documente sub 
denumirea „Strodda Handlingar" (1668), 
opt scrisori ale lui Samuel Hytteens 
(1713), 17 rapoarte ale căpitanului Da
vid de Briants, ofiţer al lui Carol al 
XII-lea (1712-1714) şi 14 scrisori din 
perioada 1711-1714 aparţinînd dom
nitorului Nicolae Mavrocordat. 

Cel mai semnificativ document însă 
este o scrisoare a domnitorului Dimi
trie Cantemir, datată din Iaşi la 
11 aprilie 1711 şi care a fost adresată 
unui demnitar suedez din anturajul 
regelui Carol al XII-lea, p1imită de 
acesta la Tighina (Bender), la 19 apri
lie 1711 unde se refugiase şi suvera
nul său'. Scrisoarea este redactată în 
limba latină în termenii reverenţioşi 
ai vremii. Domnitorul Moldovei îl 
asigură pe domnitorul suedez că scri
sorile secrete care vor fi interceptate 
de acum înainte îi vor fi remise. De 
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asemenea îi comunică hotărîrea luată 
în problema unei datorii contractată 
de un boier faţă de un colonel sue
dez. Pe un ton foarte demn se arată 
că hotărîrea s-a luat „cu boierii săi" 
pe temeiul legilor ţării, sfintei drep
tăţi, canoanele creştinătăţii şi ordinul 
paşei seraskier. Pretenţiile colonelului 
care nu sînt cuprinse în obligaţia 
boierului debitor nu au fost luate în 
seamă. La fel, au fost respinse cere
rile pentru despăgubirile colonelului 
din bunurile soţiei, ele fiind contrare 
legilor ţării. 

Referitor la Ţara Românească se 
găseşte un singur document anume 
scrisoarea domnitorului c'onstantin 
Şerban în care se cere concursul re
gelui Suediei împotriva turcilor. 

Numeroase alte documente care se
referă la Ţara Românească şi Moldo
va, sînt risipite în diferite fonduri şi 
colecţii în speciai „Extranea". 

Dintre acestea amintim un raport 
din 2 noiembrie 1595 privind campa
nia polonă din Moldova şi ştiri refe
ritoare la acţiunile oştilor transilvă
nene (Extranea, Polonia, voi. 140). 

Situaţia tulbure de la începutul se
colului al XVII-lea, din cele trei ţări 
române este sintetizată în două ra
poarte nedatate (Extranea, Turkiet, 
Bihang, Siebenbtirgen vol. 173 şi Po
lonia, voi. 75). O scrisoare a principe
lui transilvănean Gabriel Bâthory, da
tată din Sibiu, 19 mai 1611, adre
sată marelui ,•izir lusuf paşa, se re
feră la un plan care urmărea înche
garea unei alianţe cu Moldova, Ţara 
Românească şi Polonia (Extranea, Tur
kiet, Bi hang, Siebenbtirgen, voi. 173). 
Mai găsim scrisori ale domnitorului 
moldovean, cu privire la stările din 
cele trei ţări române precum şi antre
narea Transilvaniei în Războiul de 
30 de ani în perioada anului 1619 (Ex
tranea, Polonia, voi. 77, fasc. C. voi. 
118. Turcica, Bihang, Siebenbi.irgen voi. 
i73). Situaţia din Transilvania, Moldo
va şi Ţara Românească a constituit 
obiectul unei depeşe a sultanului Mu
rad al IV-iea, în 1631, către regele 
Sigismund al II-iea al Poloniei (Ex
tranea. Turcica, voi. 171). Situaţia din 
Tara Românească este analizată în
t.r-un raport diplomatic olandez, întoc
mit în 1636, şi care a ajuns în pose
sia autorităţilor centrale suedeze (Ex
tranea, Turcica, voi. 172). 

Unele documente privesc reacţia 
Moldovei faţă de acţiunea lui Bogdan 
Hmielnicky, altele relevă situaţia de 
la Iaşi şi Suceava din 1653 şi un plan 
contemporan al unei alianţe dintre 
Tara Românească, Moldova, Transil
vania şi Polonia (Extranea, Polonia, 
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vol. 142). Ne-a reţinut totodată aten
ţia un raport diplomatic referitor la 
cele trei hărţi române, întocmite la 
Constantinopol în anul 1669 şi care au 
ajuns la Stockholm (Extranea, Tur
cica, vol. 171). 

Foarte abundente sînt documentele 
care oglindesc relaţiile dintre Transil
vania şi Suedia, mai ales în perioada 
1620-1665. Din punct de vedere te
matic ele cuprind în special participa
rea Transilvaniei la războiul de 30 de 
ani, epoca marilor zguduiri provocate 
de campania ardeleană împotriva Po
loniei, din 1657, în alianţă cu Suedia 
şi invazia otomană care a urmat. Nu
meroase acte dezvăluie intensele con
tacte diplomatice care s-au menţinut 
în deceniile amintite. 
Importanţa acestor documente con

stă în primul rînd în faptul că dove
desc în modul cel mai categoric poli
tica independentă a Transilvaniei, 
care împreună cu Ţara Românească şi 
Moldova tindea la apărarea fiinţei 
sale faţă de marile puteri expansio
niste, în special faţă de imperiul oto
man şi cel habsburgic. In tot cazul 
istoricul care va beneficia de aceste 
documente va putea trata mult mai 
explicit politica externă transilvănea
nă în contextul istoriei României. 

O parte din acte se găsesc în cadrul 
registrelor regale de scrisori, provenite 
din anii 1626-1657 (38 bucăţi). Colec
ţia de tratate conţine doar trei docu
mente (1638-1657). Cel mai important 
document însă este tratatul de alianţă, 
dintre Transilvania şi Suedia, din 
6 decembrie 1656. 

Colecţia „Diplomatica" încorporează 
materiale transilvănene şi la secţia 
„Turcica". Volumele Huvudserien 
(I-II-III) conţin 13 documente prin
tre care jurnalele diplomaţilor Paul 
Strassburg (1634) şi Claes Ralamb 
(1657-1658). Bihangul „Transilvanica" 
deţine în patru volume 222 documen
te (1626-1658) şi dezvăluie cu lux de 
amănunte participarea acestei ţări ro
mâne la marea politică europeană. 
Secţia „Germanica-Caesarena" oglin

deşte interesul sporit al habsburgilor, 
după 1656, pentru acapararea Tran
silvaniei (volumele 282, 283, 287, 288, 
291, 604). 
Merită o atenţie deosebită colecţia 

Iohan Adler Salvus în care se găsesc 
acte referitoare la tratativele care au 
premers încheierea păcii westfalice. 
Ele vorbesc despre lărgirea sferei alia
ţilor Transilvaniei, inclusiv cu Franţa. 

Cercetătorul politicii externe a Tran
silvaniei nu poate face abstracţie de 
materialele existente în colecţia Oxen
stienna (volumele E. 570, 658, 692, 

VIAŢA ŞTIINŢIFICA 

693, 735, 861, 863, 961, 962). Merită 
atenţie şi colecţia lui Magnus Gabriel 
de la Gardie (vol. E. 1453). 

Foarte multe materiale se găsesc în 
secţiunea „Extranea", mai ales la volu
mele Ungaria (nr. 216, 216-a), Turcia 
(nr. 171, 172, 173), Germania (nr. 178, 
180, 182, 200-204), Polonia (75, 79, 
86-90, 96--100, 109, 111-113, 115, 116, 
119, 120, 122-126, 128-136, 140-145). 

Este de menţionat că actele în ge
neral sînt orînduite în volume în mod 
cronologic fără o cotă deosebită. Ele se 
solicită indicînd fondul, bihangul, vo
lumul şi dacă se cunoaşte denumirea 
actului. 

O altă arhivă importantă este Krigs
arkivet (arhiva militară a Suediei). 
Cu ajutorul conducătorului arhivei, 
Erik Norberg, am putut afla că, avînd 
anumite antecedente încă în secolul 
al XVIII-lea, această instituţie a luat 
naştere în anul 1805. 

In cursul scurtei noastre cercetări 
am putut vedea o parte din materia
lul cartografic, care se referă la patria 
noastră. Aici se găsesc printre altele 
planurile din secolele XVII-XVIII ale 
oraşelor şi fortificaţiilor Bucureşti, 
Iaşi, Orşova, Mehadia, Timişoara, 
Ineu, Alba-Iulia, Sibiu, Oradea, Sa
tu-Mare (Utlăndska Karten, Tiirkiet şi 
Ungarn). Sînt interesante şi documen
tele existente la sectorul Utlăndska, 
Krigsplanen (XIII, XVI) care conţin 
informaţii despre războaiele ruso-tur
ce, fiind întocmite în anii 1710-1713 
şi 1735-1739. 

Din fondurile moderne semnalăm ac
tele ataşaţilor militari suedezi din 
1908-1913 (fondul Generastaben) refe
ritoare la România. 

Ultimul obiectiv cercetat a fost 
(Kungl-Biblioteket) Biblioteca regală. 
Secţia de presă este foarte bine orga
nizată, dispunînd de un catalog topo
grafic şi cronologic. Interesîndu-mă 
ecoul răscoalei din 1784 am cercetat 
ziarele „Dagligt Allehanda", "Gothe
borska Nyheter", ,,Stockholm-Post Tid
ningar", şi „Stockholm-Posten" şi am 
constatat că acestea au informaţiile 
cele mai cuprinzătoare. Evenimentele 
în general sînt privite de pe poziţii 
burghezo-liberale. __ 

In sfirşit, trebuie să facem menţiu
ne despre colecţia de hărţi a bibliote
cii. Aici ne-a reţinut atenţia o hartă 
redactată de Renat Iohan Gustav 
(1682-1744) care oglindeşte situaţia 
Europei în perioada luptei de la Pol
tava (cota A.B. 50). O hartă nedatată 
a cartografului Matthaeus Seutter, 
provenită de fapt din prima jumătate 
a secolului al XVIII-lea, oglindeşte o 
structură politico-administrativă a 
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Transilvaniei în discordanţă cu îm
părţirea oficială. Sînt localizate vechi
le posesiuni ale lui Ştefan cel Mare 
şi Petru Rareş, Cetatea de Baltă, Gur
ghiu, Rodna etc. Românii apar ca na
ţiune şi sînt localizaţi pe teritoriile 
vechilor cnezate şi voievodate. O in
teresantă colecţie de hărţi şi planuri 
de fortificaţie cuprinde şi imaginea 
sistemelor de apărare de la Oradea şi 

VIAŢA ŞTIINŢIFIC,\ 

Timişoara din jurul anului 1700 (cota 
D. 817). 

Exemplele date ne îndrituiesc să 
considerăm că arhivele şi bibliotecile· 
daneze şi suedeze pot oferi, prin in
vestigaţii ulterioare, cercetătorilor isto
riei poporului român izvoare inedite· 
din abundenţă. 

EUGEN GLOCK 

Manifestări ştiinţifice internaţionale 

AL XV-LEA CONGRES INTERNA
ŢIONAL DE ŞTIINŢE GENEALOGICE 
ŞI HERALDICE. Desfăşurat, între 19 
şi 26 septembrie 1982 la Madrid, sub 
înaltul patronaj al suveranului Spa
niei congresul a reunit un număr 
ma;e de specialişti şi organisme din 
numeroase ţări, oferindu-le prilejul 
unui util schimb de opinii în legătură 
cu rolul pe care H au heraldica şi 
genealogia în aprofundarea cercetărilor 
istorice şi sociologice contemporane. 

Lucrările reuniunii s-au desfăşurat 
în şase secţiuni grupate tel!lati~ în ~r
mătoarele categorii : 1. legislaţia exis
tentă în diferite ţări în legătură cu 
crearea şi utilizarea izvoarelor heral
dice şi genealogice ; 2. diversitatea fe
nomenului heraldic contemporan ; 
3. forme de înrudire între diferite ca
tegorii, grupări sociale şi popoare ; 
4. evoluţia diferitelor laturi ale gene
alogiei şi heraldicii clasice ; 5. semni
ficaţia însemnelor heraldice proprii 
unor familii, comunităţi sociale sau 
ţări ; 6. sistemele de decoraţii folosite 
în trecut şi în prezent în diferite sta
te ; 7. izvoare vexilologice şi numisma
tice importante pentru studiul feno
menului heraldic ; 8. îmbogăţirea isto
riografiei în domeniul ştiinţelor genea
logice şi heraldice. 
Alături de comunicările abordînd o 

temă sau alta din categoriile eviden
ţiate mai sus, în cadrul congresului au 
fost viu dezbătute probleme de larg 
interes privind evoluţia metodologiei 
cercetărilor de heraldică şi genealo
gie, luarea fie măsuri în vederea creş-
terii rolului acestor discipline în an
samblul cercetărilor istorice, promo-

varea mai intensă a acestor discipline 
în sistemele de învăţămînt superior. 

Concluzia firească la care s-a ajuns, 
în urma confruntării rezultatelor cer
cetărilor efectuate de specialiştii din 
diferite regiuni şi ţări, reliefează con
tinua penetraţie a fenomenului social, 
avînd ca efect interferenţa ariilor de 
cultură. 

România a fost reprezentată în ca
drul acestei manifestări de o delegaţie 
formată din Dan Berindei, Maria Do
garu şi Ştefan Gorovei, preşedinte, 
vicepreşedinte şi, respectiv, membru în 
Comisia de heraldică, genealogie şi si
gilografie de pe lingă Institutul de is
torie "N. Iorga". 
Comunicările româneşti (Dan Be

rindei, Analyse de la composition de 
i'ensemble des familles de dignataires 
de la Valachie au XVIIIe siecle; Ma
ria Dogaru, L'heraldique contemporaine 
roumaine ; Paul Cernovodeanu, La 
structure sociale de la classe des bo
yards roumains pendant la derniere 
etape d'existence institutionneUe ; 
Jean N. Mănescu, Elements d'heraldi
que roumaine dans l'armorial russe ; 
Ştefan Gorovei, Alliances dynastiques 
des princes moldaves: x1ve-xv1e 
siecles) s-au bucurat de aprecieri din 
partea asistenţei. 

In afara participării la dezbaterile 
din sălile de conferinţe, delegaţia ro
mână a fost prezentă şi la alte mani
festări ştiinţifice şi culturale. La stan
dul de cărţi al congresului au fost 
expuse unele lucrări şi reviste de spe
cialitate menite a evidenţia stadiul 
cercetărilor genealogice şi heraldice 
româneşti. S-a bucurat de o apreciere 
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